

# 湄洲日报

2025年2月15日

星期六  
乙巳年正月十八



中共莆田市委主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版  
第12619期

A版

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国 共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融惠民卡  
记录一生 保障一生 服务一生  
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行 莆田分行

小微快贷  
贷动未来

贷前审批 贷中管理 贷后服务

中国银行 莆田分行

反假货币 人人有责

莆田农商银行

房易贷 3.9%

家庭专属备用金

## 对标一流奋勇争先 全力打造亿吨大港

### 付朝阳主持召开打造“亿吨大港”工作专题会

本报讯（全媒体记者 郑巴东）2月13日下午，结合持续深化拓展“三争”行动和“五抓五比五看”活动，市委书记付朝阳主持召开专题会议，专题研究部署打造“亿吨大港”有关工作。市领导戴龙成、袁素玲、陈志强、高宇、连向红出席会议。

“本地货源如何回流？新增长点如何挖潜？”付朝阳认真听取市发改委、湄洲湾港口发展中心的情况汇报，以及涵江区、秀屿区、北岸经开区和市直有关部门的落实情况，详细询问打造“亿吨大港”的具体举措、计划安排，对各项工作任务逐一过筛、细化分解，落实到具体企业、货源，落实到具体责任单位、责任人，“我们要鼓足攻坚气势、拿出过硬举措，稳定存量、拓展增量、对冲变量，奋勇争先迈入亿吨大港行列，打响莆田

港口的知名度美誉度！”

港口开发是莆田建市初心，是莆田人世代代的梦想，“要树立系统思维，统筹近期、中期、远期，久久为功推动港城崛起”。付朝阳强调，要放大格局、提高认识，站在莆田长远发展的高度来把握，经略海洋、向海图强，充分激活区位、人文、产业等资源禀赋，推进“亿吨大港”建设，打造东南沿海重要增长极，“擦亮莆田港口这颗明珠”。要抢抓机遇、对标一流，深入研究战略战术、优势特色、潜力空间，调整优化港口总体规划，尊重客观规律，争取战略加持，嫁接高端资源，不断提升港口吞吐量、延长临港产业链，推动“量变”到“质变”。要明晰差距、找准路径，构建港口建设、生产、问题、政策“四张清单”，分清轻重缓急，厘清责任边界，强化科技赋能，在硬件上补足基础设施短板、软件上提升服务能力水平，持续完善集疏运体系，增强集成能力、提高通关效率、降低运营成本，促进港口绿色低碳循环发展。要完善机制、协调联动，树牢“一盘棋”思想，专班推动、顶格协调，讲究规律、效率、时序，全流程闭环跟踪，确保定岗定责定人、见筋见骨见效，“加快构建港产城人联动发展新格局，为建设绿色高质量发展先行市贡献力量！”

市长戴龙成强调，要强化专班推进，高规格配置、清单化管理、常态化调度，高效推进港口建设顶层设计、招引洽谈、项目建设。要加强要素保障，学会“算大账、看长远”，推动更多人财物向港口集聚。要构建发展联盟，加强与周边枢纽港的战略合作，形成“强强联合、资源共享”的发展格局。

本报讯（全媒体记者 吴琪娜）2月10日至12日，市长戴龙成深入涵江、湄洲岛、仙游开展专题调研，并主持召开现场会。市领导陈志强、连向红分别参加。

戴龙成深入湄洲岛部分项目用地，听取有关文旅产业发展情况汇报，并要求做足“妈祖文化+”文章，提升妈祖文化影响力。戴龙成还前往福建华兴玻璃有限公司、方家铺子绿色食品有限公司、瑞声数码蓝牙智能终端全产业链项目、莆田威孚WALSH国际品牌项目、祥麟鞋服研发中心暨生产基地、给力机械（福建）集团有限公司，进车间、看产品，下工地、问进度，协调解决实际问题。调研中，每到一处，戴龙成与企业负责人面对面交流，倾听所需所盼，鼓励企业坚定信心、加油干，全力抢订单、扩产能、拓市场，不断提升企业核心竞争力。

在现场会上，戴龙成强调，做好一季度经济工作、实现经济发展良好开局，对完成全年目标任务至关重要。要坚持深入一线，倾听企业诉求建议，千方百计帮助解决实际困难，让企业更好享受政策红利，提振发展信心，增强投资意愿。要按照国家所需、区域所能，结合区域优势，大力推动产业链与创新链、资金链、人才链深度融合，以园区化推动城市化，抓产业促发展，推动县域经济发展再上新台阶、取得新突破。要深入挖掘妈祖人文资源，规划好、建设好、实施好妈祖文旅产业项目，推动文旅产业融合发展，打造世界妈祖文化中心。要把主要精力聚焦到经济发展上来，以上率下，以“严真细实快”作风只争朝夕抓落实、一着不让促发展，确保今年经济发展开好局、起好步。

## 锚定目标抓紧干 全力以赴开好局

### 戴龙成深入基层调研

## 持续深化拓展“三争”行动

### 铆足干劲抢开局

#### 涵江规上工业企业全面复工复产

本报讯 连日来，涵江区各企业纷纷开启忙碌模式，全力以赴忙生产、赶订单、拓市场、促增长，奋力冲刺新春“开门红”。截至2月12日（农历正月十五），全区规上工业企业已全面复工复产。

连日来，在福建省太阳精品有限公司车间，包装自动化生产线开启“全速运转”模式，一包包即食海带等产品快速精准装箱，即将发往全国各地，一派火热的生产景象。福建中粮制罐有限公司也开足马力生产，目前员工已全线返岗，冲杯机、拉伸机、缩颈翻边机等自动化设备忙碌运转，出现产销两旺的景象。

涵江不少企业订单量大，选择春节不停工不停产，呈现出热火朝天忙生产景象。聚禾供应链

企业的衣拿智能生产吊挂系统生产线紧张而忙碌生产，赶制定制产品。“公司春节期间全员坚守岗位，加班加点完成一季度订单。”企业相关负责人对冲刺新春“开门红”充满信心。

福建长城华兴玻璃有限公司的生产车间同样忙碌，春节期间生产不断档，600多名员工坚守岗位，一批又一批玻璃瓶出炉，满足市场订单需求。鑫祥股份公司生产线不停歇，工人们以饱满的精神状态投入到工作一线，订单生产正有条不紊地进行。

为助力企业抢抓“开门红”，涵江区强化统筹规划，主动靠前服务，实施领导挂钩、政策推动、走访帮扶、市场拓展等多项举措，贯彻落实各项惠企政策，并通过线上线下招聘会等形式，为企业送上贴心“服务包”，全力推动企业复工复产、满产达产。

（朱秀花 林亦霞 郑翔）

位于城厢区太湖工业园区的凯达卫生用品有限公司  
10条生产线全部开机生产，冲刺新春“开门红”——

## 开足马力忙生产



2月13日，位于城厢区太湖工业园区的凯达卫生用品有限公司开足马力忙生产、抓进度、赶订单，全力冲刺新春“开门红”。

记者在该公司洁净车间里看到，自动化生产设备高速运转，经过一道道工序，一片片纸尿裤源源不断地从生产线上制造出来。一旁的设备显示屏上，产品规格、数量等数据一目了然。工人们正有条不紊地套袋、装箱、码垛，现场一派繁忙景象（如图）。

“这条自动化生产线每天可生产近15万片纸尿裤。”该公司经理蔡志明说，公司是外贸型企业，产品大多出口欧美市场，去年企业营收增长30%，今年预计增长40%。

凯达卫生用品有限公司成立于2016年，是一家集纸尿裤、护理垫等卫生产品研产销于一体的高科技企业。凭借过硬的产品质量，该公司迅速获得市场认可，其纸尿裤系列自主品牌产品远销20多个国家和地区。

据介绍，春节前，该公司订单已经排满。目前，订单已经排到4月份，10条生产线全部开机生产，全力保障产品供应。

记者注意到，每条生产线上都配有高速摄像机，并与一台影像检测机相连，可实时拍摄、检测产品的状态。“如果识别出与正常状态不一致，机器就会自动剔除不良产品。同时，还能检测生产线上的设备异常情况，使生产过程更加自动化和智能化。”蔡志明介绍。（下转第2版）

## 筑牢忠诚之魂 扛起实干担当

### 市人大常委会党组成员述责述廉工作会议召开

本报讯（全媒体记者 林英）2月13日，市人大常委会党组成员2024年度述责述廉工作会议召开。市人大常委会党组书记、主任苏永革主持并讲话；党组副书记、副主任何金清，党组成员、副主任林清忠、吴宗兴、徐德俊、王世文，党组成员、秘书长林秀峰出席；副主任蔡国萍列席。

会上，市人大常委会党组成员逐一述责述廉。苏永革结合党组成员工作分工，开诚布公对述责述廉情况进行针对性点评。会议对述责述廉情况进行民主评议。

苏永革强调，要筑牢对党忠诚之魂，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，保持政治定力，把准政治方向，严守政治纪律，筑牢全面从严治党基础性工程。要把稳管党治党之舵，严格落实党主体责任、党组书记第一责任人职责和班子成员“一岗双责”，扛牢政治责任，落实监督责任，抓实干部管理。要绷紧遵规守纪之弦，严格落实党风廉政建设责任制，坚持锤炼党性、纯洁党风、严明党纪一体推进，深化党风廉政建设，推进廉洁文化建设，加强纪律作风建设。要扛好实干担当之责，树牢大抓落实的鲜明导向，优化法规制度供给，增强人大监督韧劲，加强代表工作，深入推进“工作落实年”活动，为加快建设绿色高质量发展先行市作出更大贡献。

## 共赏民俗 共话发展

### 涵江区举办“人才活动日”台胞元宵联谊活动

本报讯 2月14日，涵江区举办“人才活动日”台胞元宵联谊活动。在涵台商、台胞人才等代表在梧塘镇松东村欢聚一堂，共赏民俗、共话发展。

当天，梧塘镇松东村摆棕轿、赤脚踏火闹元宵，吸引了众多群众、游客前往观看。台胞一行来到这里，现场体验元宵巡游、观看震撼的“赤脚踏火”等民俗活动，不时拍照定格精彩瞬间，共同感受元宵文化的独特魅力与欢乐氛围。台胞钟佳助感慨道：“元宵活动非常精彩、震撼，让我切身感受到村民的勇猛，也体验到不一样的风俗民情。”

台胞们表示，涵江区委人才办、区委台办、区台联组织这次活动，促进两岸同胞心灵契合，也让在涵台胞感受中华优秀传统文化魅力，进一步融入涵江、融入绿色高质量发展。

据悉，涵江区将持续突出“以通促融、以惠促融、以情促融”，在文化交流、产业融合、涵台人才合作等方面做足文章，助推两岸情感交流与融合发展，吸引越来越多台湾人才“愿意来、留得住、融得进、发展好”，共建共享第一家园。（朱秀花 林亦霞）

## 涵西街道延宁宫：搭叠蔗塔寓吉祥

本报讯（全媒体记者 傅梅香/文 林罗晓/图）2月13日晚，涵江区涵西街道延宁宫的延宁宫热闹非凡，元宵的重头戏——妈祖蔗塔惊艳亮相，吸引了大批市民与游客前来观赏。

当天下午5时，延宁宫人流如织、锣鼓喧天。踏入其中，一座八角形的“妈祖蔗塔”醒目地矗立在天井之中。这座塔



图为游客体验搭蔗塔。

由新鲜甘蔗片交错叠垒而成，正面刻有“上元祈福”的吉祥字样，背面则镶嵌着红色的“福”字，充满着节日的喜庆氛围。

据悉，蔗塔共计365层，高达4.2米，分为塔基、塔身、塔顶三部分。工艺堪称“中华一绝”，已被列入省级非遗名录。“搭蔗塔”作为延宁宫独有的元宵习俗，起源于清代中期，由人们感恩妈祖救海难的仪式逐渐演变而来，每一层的叠加，都寓意着生活如同甘蔗般，节节高升，一年更胜一年。

“蔗塔是村民们纯手工搭建的，真的太震撼了，每一处细节都彰显出莆田人民的勤劳、智慧与心灵手巧。”来自湖南的摄影爱好者吴立萍一边欣赏，一边赞叹。吴立萍一行12人已经来莆田几天了，他们打算用10天时间全面记录莆田元宵。（下转第2版）

## 城厢区筱塘社区：“跳火”比勇来祈福

本报讯（全媒体记者 陈艳艳/文 见习记者 陈仁韬/图）2月13日，农历正月十六，城厢区筱塘社区热闹非凡，一年一度的元宵庆祝活动在这里上演。“比斗舞”“摆棕轿”和“跳火”等传统民俗表演，吸引了大量市民、游客前来观赏，现场气氛热烈，节日氛围浓厚。

夜幕降临，筱塘社区的主街道上，几堆篝火依次点燃。火光冲天，映红了夜空，也映红了围观群众的笑脸。锣鼓声中，数十名年轻力壮的小伙子分别身着传统服饰，有序地抬棕轿对冲而来，一边跳跃一边向对方高喊“斗勇”。伴随着焰火的燃烧，两社青年抬着棕轿，一次次跳过熊熊燃烧的火堆，围观的人群也呐喊助威，寄托避灾、祈福等美好愿望。

来自安徽马鞍山的退休教师赵建胜，第一次来到莆田体验元宵，用镜头记录下这场民俗盛宴的精彩瞬间。“莆田的元宵果然名不虚传，氛围特别浓厚！”作为一名摄影爱好者，退休后的他走遍全国各地。这次来到莆田，他特意选择了元宵这个时间点，希望能捕捉到最具特色的民俗画面，把这种独特的民俗文化带回去，让更多人了解莆田的魅力。（下转第2版）

第一次来到莆田体验元宵，用镜头记录下这场民俗盛宴的精彩瞬间。“莆田的元宵果然名不虚传，氛围特别浓厚！”作为一名摄影爱好者，退休后的他走遍全国各地。这次来到莆田，他特意选择了元宵这个时间点，希望能捕捉到最具特色的民俗画面，把这种独特的民俗文化带回去，让更多人了解莆田的魅力。（下转第2版）



图为“跳火”传统民俗表演。

